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Numericky vypocet urcitého integralu

1. Lichobeznikova metdda

/ f(x)dx =~ L(n) = g - |f(a) + f(b) + 2 - if(x,-)



Pr. 1: Vypocitajte dany integral lichobeznikovou metddou s presnostou € = 0,05.
4
j Vxdx
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1. Zvolime interval (a, b), vypoc€itame hodnotu M, a horny odhad chyby pre
urcenie delenia n intervalu {a, b)

(a,b) = (1,4)
flx) = \/Yl
- .
M = xrer%g,)é)lf 2 f(x) = o
1
//(x) — _
4 4/x3
v 1 x=1,  M,=025
2= B8 ava3| x=4 M, =0,03125

Poznamka: M, m6zeme ratat, iba ak je f”"(x) monotonna na danom intervale (rastuca
alebo klesajuca) , v tomto pripade je klesajuca, potom staci urobit’ vypocCet pre x = 1.



horny odhad chyby

b—a)d
IR, (n)| < S M;=¢
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335<n
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2. Urcime n deleni intervalu a krok delenia h

b—a 4-—1 3
- 2 = 7 3,35 < n - n = 4najbliisie celé Cislo




3. Urobime tabulku s n delenim intervalu (a,b) , uréime x;, f(x;)

i X; f(x)
a=1 1
1 3 7 1,323
1+—-=- ’
i 4 4
2 E 1,581
4
3 E 1,803
4
4 =n b=4 4

Xiv1 =X;+h f(x) =%

4. Vypocitame integral

/ F(x)dx ~ L(n) = g | f(a)+ F(b) +2- i F(x)

N ] o

L(4A) =2[1+ 2+ 2. 4,707] = 4,65525

5. ZapiSeme vysledok vzhl'adom na presnost’ ¢ L(4) = 4,66 ¢€=0,05



Pr. 2: Vypocitajte dany integral lichobeznikovou metodou, ak je danén =6 a
odhadnite chybu vypoctu.

) 46’4 In x dx

1. Urcime krok delenia h

2. Urobime tabulku s n delenim intervalu, urCime x;, f(x;)

L X; fx)
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3. Vypocitame integral

n—1

@)+ F(b)+2- ) f(x)

i=1

N | =

‘/: F(x)dx ~ L(n) =

4. Vypocitame hodnotu M, a horny odhad chyby

M, > & (b —a)®
’ xrel%g,)lg)lf () IR ()| < 1212

M

Poznamka: M, m6zeme ratat, iba ak je f(x) monotonna na danom intervale (rastuca
alebo klesajuca)

5. Zapiseme vysledok



Pr. 3: Vypocitajte dany integral lichobeznikovou metédou s presnostou ¢ = 0,02,

f41dx

1 (1+x)2

1. Zvolime interval (a, b), vypo€itame hodnotu M, a horny odhad chyby pre
uréenie delenia n intervalu

(a.b) = (1,4) M, = max |f"(x)|
FG) = (1+2)72 e
; - 1 x=1 M, = 0,375
= (=2)(1+x)73 = — ' ‘o
fx)=(=2)1+x) M, welih) 6 (x+ 14 x=4 M, = 0,0096

> . —4
) = B ) M, mozeme ratat, f " (x) je klesajuca na danom interval

horny odhad chyby

4 —1)3
(b —a)’ %0,375 < 0,02
IR, (n)| < o M, <e¢ 12n
(4_1)30375 < n2
12.002 22 ="

6,49 <n - n = 7 najblizsie celé Cislo



2. Urcime krok delenia h

b—a 4—-1 3
h = h = —_— = —
n 7 7
3. Urobime tabulku s n delenim intervalu, urc¢ime x;, f(x,)
i X f(x) 3 10
: : xi+1=xi+h —>X1=1+—=_
0 1 0,25 7 7
1 10 0,1696
7 f) = s
2 13 0,1225 (1 +x)
7 6
16
3 e 0,0926 zf(xi) — 05634
4 19 0,0725 !
7
1) = 0,25, f(4) = 0,04
SR R Y- (D) (4
7
6 25 0,0479
7
7 4 0,04




4. Vypocitame integral

n—1

f(a)+ f(b)+2- > f(x)

i=1

!/f&Mxmuﬂzg-

h
z

L(7) =§ [0,25 + 0,04 + 2. 0,5634-] = 0,3036
A/ A %\M
gla)  f£16) S i) J/
7 va h L4 do
he« £

5. ZapiSeme vysledok L(7) = 0,30



Du:Priklady na riesenie 1: E/1-5,F/1-5



